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В нових умовах застосування, зокрема для розгінних блоків ракет космічного призначення, косміч-
них буксирів, сучасні ракетні двигунні установки найчастіше не задовольняють високим сучасним вимо-
гам. Це змушує проводити фундаментальні дослідження процесів у ракетних двигунах у частині підви-
щення їх ефективності. В цьому плані відділом термогазодинаміки енергетичних установок Інституту
технічної механіки Національної академії наук України і Державного космічного агентства України за
останні 5 років були проведені дослідження керування газовими потоками в ракетних двигунах і газост-
руминних технологіях для підвищення їх ефективності та функціональних можливостей.

Досліджено механізми збурення потоку в соплі ракетного двигуна вприскуванням рідини і твердою
перешкодою. Була вдосконалена математична модель збурення надзвукового потоку локальним вприску-
ванням рідини і розроблені нові рішення з підвищення швидкості виділення енергії рідини. Числове мо-
делювання збуреної твердою перешкодою течії газу в соплі ракетного двигуна дозволило верифікувати
відомі (в основному, експериментальні) результати і виявити невідомі раніше особливості збурення. Зок-
рема, було виявлено суттєве збільшення ефективності збурення потоку перешкодою в трансзвуковій обла-
сті та уточнено деякі залежності щодо розподілу збуреного тиску на стінці сопла, що вважалися досі уні-
версальними.

Досліджено можливості підвищення ефективності використання генераторного газу, що відбираєть-
ся за турбіною рідинного ракетного двигуна. Було обґрунтовано переваги нової схеми подачі газу в над-
звукову частину сопла, що забезпечує як охолодження стінки сопла генераторним газом, так і створення
бічних керуючих сил.

Розроблено нову концепцію системи керування напрямком вектора тяги ракетного двигуна – комбі-
нація механічної і газодинамічної систем. Обґрунтовано, що така система керування вектором тяги дозво-
ляє підвищити ефективність і надійність системи керування польотом космічного ступеня ракети. Розроб-
лено нову схему рідинного ракетного двигуна з керуванням як величиною тяги, так і напрямком вектора
тяги у всіх площинах стабілізації польоту ступеня ракети.

Розроблено нові підходи до організації процесів у допоміжних елементах ракетних двигунів на базі
детонаційного горіння палива, які підвищують характеристики ракетного двигуна.

Розроблено модель процесу газоструминного подрібнення сипучих матеріалів і систему автоматич-
ного керування завантаженням млину.

Ключові слова: ракетний двигун, система керування вектором тяги, механізми збурення потоку в
соплі, газодинамічна система, комбінована система керування.
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